

俄罗斯国防部长
绍伊古检阅部队。



胜利日阅兵

俄乌冲突背景下 俄借势重申对西方立场

为纪念卫国战争胜利77周年，俄罗斯首都莫斯科及其他多个城市9日举行阅兵式，总统弗拉基米尔·普京发表讲话，表示在祖国命运面临抉择之时，保护祖国永远是神圣的。

俄防长出席检阅

1945年5月8日当地时间午夜，法西斯德国在柏林郊区的卡尔斯霍斯特正式签署无条件投降书。此时，地处柏林以东的苏联已是5月9日凌晨。苏联将5月9日定为“卫国战争胜利日”。苏联解体后，独联体国家沿袭了这一传统。现在，“卫国战争胜利日”是俄罗斯最隆重的节日之一。

在莫斯科红场，阅兵式于当地时间上午10时（北京时间15时）开

始。此次阅兵由俄罗斯陆军总司令奥列格·萨柳科夫指挥，俄罗斯国防部长谢尔盖·绍伊古检阅。俄军仪仗队护卫着俄罗斯国旗和胜利旗——伊德里茨第150步兵师的突击旗在《神圣的战争》乐曲伴奏下走进红场。绍伊古乘车绕红场行进一周，并向受阅官兵祝贺胜利日。结束部队检阅后，绍伊古前往中央看台，向普京报告。

普京致辞默哀

普京随后发表阅兵式讲话，向军人致以祝贺，表示保卫祖国永远是神圣事业。普京同时宣布默哀一分钟。阅兵式开始前不久，普京还曾前往阅兵观礼台问候老兵。

普京说，1945年5月9日被永远载入史册，我们为英勇的胜利者感到骄傲，我们的职责是铭记他们的教诲，保持警觉并尽力确保世界大战不会重演。

普京在讲话中提到俄罗斯近几个月的军事行动，称“这是唯一正确的决定”。普京认为，北约开始在俄方的邻近地区及边境附近发展军事，这一切都表明，冲突将不可避免。

普京表示，去年12月俄方提议签署安全保障条约，呼吁西方诚恳对话寻找理智妥协的解决方案并将彼此利益纳入考量，但是北约国家不愿倾听，实际上别有所图。俄罗斯先发制人回击了“侵略”，这是俄方不得不做出的决定，也是俄罗斯作为强大的主权独立国家及时做出的唯一正确决定。

法新社称，普京表示，必须尽一切努力避免“全球战争的恐怖”。普京在演讲最后说：“为了俄罗斯！为了胜利！乌拉！”

现场传来阅兵式方队三声：“乌拉！乌拉！乌拉！”

俄乌冲突元素亮相

今年的胜利日阅兵与以往不同。在俄乌局势持续动荡的背景之下，与冲突有关的元素格外引人关注。

除了在俄乌冲突战场上出现过的武器装备之外，还有游行的俄罗斯民众携带在乌作战的俄军士兵照片。

俄罗斯媒体特地报道称，出现在莫斯科的“不朽军团”游行队伍中有在俄乌冲突中阵亡的努尔马戈梅德·哈吉马戈梅多夫的父亲。

从某种意义上来说，今年在俄乌冲突以及西方制裁的背景之下，俄罗斯试图借这场胜利日阅兵重申立场。

正如胜利日阅兵举行前，俄罗斯安全委员会副主席梅德韦杰夫通过社交媒体说道：“对乌克兰境内复苏的新纳粹主义，西方沉默和视而不见，对此俄罗斯不可能也不会姑息。”



载有“天王星-9”战斗机器人的车辆驶过红场。



普京问候观礼老兵。



士兵列队走过红场。



S-400防空导弹系统编队驶过红场。



BMD-4M空降战车驶过红场。

此次阅兵有何看点

据报道，当天共有1.1万名军人、33个徒步方阵、131件现代化武器和军事技术装备参加莫斯科红场阅兵。

伴着《喀秋莎》的旋律，由律师、金融、技术专家等组成的女兵综合方队经过红场。

徒步方阵方面，苏沃洛夫军校学员以及纳希莫夫海军学校摩尔曼斯克分校的学员经过红场，接受检阅。

随后，卫国战争时期的传奇T-34坦克、“台风”装甲车、T-14“阿玛塔”主战坦克和BMP-2和BMP-3步兵战车、S-400防空导弹系统等装备也经过红场。

此外，T-72B3M主战坦克、T-90M“突破”主战坦克、BTR-82A装甲运兵车、“旋风-G”型多管火箭炮系统、“伊斯坎德尔-M”导弹、MSTA-S自行火炮、“道尔-M2”和“山毛榉-M3”防空导弹系统、BMD-4M空降兵战车、“天王星-9”战斗机器人、“亚尔斯”洲际弹道导弹系统，也依次亮相。最后出场的装备是“回旋镖”装甲运兵车。

据俄总统新闻秘书佩斯科夫介绍，因天气原因，卫国战争胜利日阅兵空中部分被取消。

除莫斯科外，圣彼得堡等20多个俄罗斯城市当天也举行了规模不等的阅兵式。今日俄罗斯电视台报道，叶卡捷琳堡是唯一一个有骑兵部队接受检阅的城市；诺里尔斯克市冒大雪举行阅兵式，大批民众在雪中参与“不朽军团”游行。

据新华社、中新社、环球时报